MECHANISCHE SCHWINGUNGEN
Physikalisches und Mathematisches Pendel

Physikalisches Pendel :

Das Pendel sei In
+ ¢ Richtung ausgelenkt

Bilanzierung der Drehmomente :

Mres=>M=Ja

Im SP greift die Gewichtskraft an,
es wirkt das rucktreibende Moment
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Gedampfte freie Schwingung

F v Viskose Reibung STOKES-Reibung

Reibung ~

Dgl. der gedampften freien Schwingung bei STOKESscher Reibung :
mx + bx +cx=0 oer mx + bx +kx=0

Die 1n der ,,Hiillkurve* vorkommende sog.
,2Abklingkonstante ¢ hingt mit den Koeffizienten
m und b der Dgl. zusammen : d=Db/2m

Def.:  Abklingkonstante . 0= Db/2m
Def.:  dimensionslose Dimpfung : D=5/ o,
Def.:  Verlustfaktor : d=2D

Def.:  Giite : Q=1/d



Losung der Dgl. : Unterscheidung in dre1 Fille

Schwache Dampfung (Schwingfall)

Mittlere Dampfung  (aperiodischer Grenzfall)
Starke Dampfung (Kriechfall)

X()=X .63 . cos(mpt+d) | opl=el-8 | 8<a, b2<4 mc

x(t)= X .e®t . (1-5.t) 0= 02-8 | 8= w, b2=4 mc

x(t)= K et f(t, 5, ) 0= 02-8 | 8> o, b2>4 mc




Bestimmung des Abklingfaktors bei viskoser Reibung

To

1+1)

(B X(i+1)

bekannt : Messwerte x zweler
aufeinanderfolgender Maxima



EinsetAzen der Messwerte x(1) und x(i+1) indie Lsg. der DGI.
X(t)=x .e®t. cos( w,p.t+¢)

( beachte : die cos-Funktion erreicht bei den Amplitudenwerten immer den Wert 1)
( beachte : die Zeitspanne t(i+1) —t(i) ist gleich der Periodendauer To )

d=1In X To
x(i+1)
logarithmisches Dekrement A = |n ----- x(M)
X (1+1)

Das Verhaltnis zweier aufeinanderfolgender Amplitudenwerte ist konstant :

x(i+1) [ x(i) = const.
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